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HATIRLATMA:HATIRLATMA:

 P(x)  ve Q(x)  b i rer  po l inom olmak üzere

f (x )=
P (x )

Q(x )
i fades ine  rasyonel  i fade der iz.  

İn tegrandında f (x )=
P (x )

Q(x )
 g ib i  i fadeler  

içeren in tegra l lerde   

1 .  der [P (x )]⩾der [Q(x )]  ise pay paydaya 
bölünür  ve b i l inen  yöntemler  deneni r

Örnek...1 :Örnek...1 :

∫ x2+3x+5
x

dx

x2

2
+3 x+5lnx+c

 

Örnek...2 :Örnek...2 :

∫ x2+5
x−2

dx

x2

2
+2 x+9ln|x−2|+c

2.  der [P(x) ]<der [Q(x) ]  ve b i l inen 
yöntemler  i le  in tegra l  a l ınamıyorsa   Q(x)  
po l inomu çarpanlar ına  ayr ı l ı r  ve i fade 
bas i t  kes i r ler ine ayr ı l ı r.

BASİT KESİRLERE AYIRMA YÖNTEMİBASİT KESİRLERE AYIRMA YÖNTEMİ

Adım 1  (x- r )   çarpanı  Q(x)  in  b i r inc i  
derece  b i r  çarpanı  ve (x- r ) n  Q(x)  in  en  
büyük  kuvvet l i  çarpanı  ise bu çarpana n 
tane  bas i t  kes i r  ayr ı l ı r.  Yani  
A1

x−r
+

A2

(x−r )2
+

A3

(x−r )3
+...

An

(x−r )n

Bu iş lemi  her  l ineer  çarpan iç in  
tekrar lar ız.

Adım 2 (x²+px+r)  Q(x)  in  ik inc i  
dereceden b i r  çarpanı  ( Δ<0)  ve(x²+px+r) n

Q(x)  in  en  büyük  kuvvet l i  çarpanı  ise bu  
çarpana n tane bas i t  kes i r  ayr ı l ı r.  Yani  

B1x+C1

x2+px+r
+

B2 x+C2

(x2+px+r )2
+...+

Bnx+Cn

(x2+px+r )n

Bu iş lemi  her  ik inc i  derece çarpan iç in  
tekrar lar ız

Adım 3 f (x)  bu bas i t  kes i r ler in  top lamına 
eş i t len i r.

Adım 4 Pol inomlar ın  eş i t l iğ i  ku l lanı larak  
b i l inmeyenler  bu lunur.

Örnek...3 :Örnek...3 :
Bazı  i fadeler  bas i t  kes i r ler ine  ayr ı lmışt ı r.  
İnce leyin iz  

1) 1
(x−2 )(x+2)

=
A

x−2
+

B
(x+2)

2) 1
(x2−25 )(x+2)

=
A

x−5
+

B
(x+5)

+
C

(x+2)

3) 1
(x+1 )(x2+2)

=
A

x+1
+

Bx+C
(x2+2)

4) 1
(x+3 )2

=
A

x+3
+

B
(x+3)2

5) 1
x2 (x2+1 )2

=
A
x

+
B
x2 +

Cx+D
(x2+1)

+
Ex+F

(x2+1)2
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Örnek...4 :Örnek...4 :

∫ 1
(x−1) (x+2 )

dx

1
3

ln|x−1
x+2|+c

Örnek...5 :Örnek...5 :

∫ 12
x2−9

dx

2ln|x−3
x+3|+c

Örnek...6 :Örnek...6 :

∫ dx
x (x2+1)

ln|x|−
1
2

ln (x2+1 )+c

Örnek...7 :Örnek...7 :

∫ 20
x (x−1)2

dx

20(ln| x
x−1|−

1
x−1)+c

Örnek...8 :Örnek...8 :

∫ x3

x−1
dx

x3

3
+ x2

2
+ ln|x−1|+c

DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) ∫ 3x+1
x2−4

dx

7
4

ln|x−2|+
5
4

ln x+2+c

2) ∫ 6x+7
(x−1)2

dx

6ln|x−1|+
13

1−x
+c

 

3) ∫ x+4
x3+3x2−10x

dx

−2
5

ln|x|−
1

35
ln (x+5)+

3
7

ln|x−2|+c

4) ∫ dx
x3+16x

1
16

ln|x|−
1

32
ln(x2+16)+c
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